

A5

## 廣東各界憶江澤民在粵考察時第一次完整提出「三個代表」重要思想 「他的一番話，為我們指明了方向」

香港文匯報訊 據新華社報道，初冬，在平均海拔超過5,000米的唐古拉山鎮，長江源頭沱沱河已被冰雪覆蓋。江澤民同志題寫碑名的「長江源」環保紀念碑巍然矗立。12月1日一早，青海牧民新文和妻子仁青卓瑪來到紀念碑前，將石碑擦拭得乾乾淨淨，並敬獻了哈達和青稞酒。1995年，中共中央正式提出可持續發展的重大戰略並付諸實施。三江源頭的生態環境隨之發生深刻變化。「這塊石碑不僅立在了三江源，也立在了高原人民的心中。」新文說。

「江澤民同志永垂不朽」「江澤民同志永遠活在我們心中」……連日來，中華大地充滿悲痛之情，全國各地幹部群眾以各種方式深切緬懷江澤民同志。「江澤民同志的優秀品格和高尚風範將永遠教育和激勵我們前進。」廣大幹部群眾表示，要以實際行動響應黨中央號召，更加緊密地團結在以習近平同志為核心的黨中央周圍，萬眾一心為全面建設社會主義現代化國家、全面推進中華民族偉大復興而不懈奮鬥。

### 「三個代表」重要思想是黨和人民寶貴精神財富

江澤民同志逝世的消息，讓嶺南人民沉浸在無限悲痛中。人們不會忘記，正是在這裏，江澤民同志第一次完整提出「三個代表」重要思想。

2000年2月，江澤民同志在廣東考察工作時指出，我們黨所以贏得人民的擁護，是因為我們黨在革命、建設、改革的各個歷史時期，總是代表着中國先進生產力的發展要求，代表着中國先進文化的前進方向，代表着中國最廣大人民的根本利益。

「江澤民同志的一番話，為我們指明了方向，增強了我們的信心。」時任廣東高州市委書記的鄒繼海回憶起當時的情形依然感動不已，「『三個代表』重要思想進一步回答了什麼是社會主義、怎樣建設社會主義的問題，創造性回答了建設什麼樣的黨、怎樣建設黨的問題。」

「『三個代表』重要思想是對馬克思列寧主義、毛澤東思想、鄧小平理論的繼承和發展，實現了黨在指導思想上的又一次與時俱進，體現了一位真正馬克思主義者的巨大政治勇氣和理論勇氣。」廣東省委黨校原副校長陳鴻宇說，江澤民同志創立的「三個代表」重要思想是黨和人民的寶貴精神財富。

在以江澤民同志為核心的黨的第三代中央領導集體領導下，我們從容應對一系列關係我國主權和安全的國際突發事件，戰勝在政治、經濟領域和自然界出現的困難和風險，保證了改革開放和社會主義現代化建設的航船始終沿着正確方向破浪前進。

### 浙大原校長：「扎根中國大地，辦人民滿意的教育」

「江澤民同志提出把教育擺在優先發展的戰略地位，努力提高全民族的思想道德和科學文化水平，這是實現我國現代化的根本大計。」中國工程院院士、浙江大學原校長潘雲鶴說。

1995年，中共中央、國務院頒布《關於加速科學技術進步的決定》，正式提出實施科教興國戰略。國家先後啟動「211工程」「985工程」，浙江大學成為首批入選的高校之一。

1998年，由浙江大學、杭州大學、浙江農業大學和浙江醫科大學組建的新浙江大學成立。江澤民同志寄予殷切期望，並題詞「辦好浙江大學，為科教興國作出更大貢獻。」潘雲鶴說，「我們將統籌推進世界一流大學和一流學科建設，扎根中國大地，提升服務水平，辦人民滿意的教育。」

### 上海市民：「日子越過越好，永遠感激他為上海作出的奉獻」

上海益民食品一廠歷史展示館內，一張張老照片、一份份舊文件，記錄了江澤民同志帶領一廠老工人做大做強民族品牌的往事。

中華人民共和國成立初期，江澤民同志擔任上海益民食品一廠第一副廠長，負責研製和創立了「光明牌」食品品牌。

「江澤民同志極為看重產品質量，一旦發現問題就要立刻解決。」原上海益民食品一廠有限公司總經理何國樑說，「江澤民同志的高尚品質時刻教育我們，對產品質量的一絲不苟，讓老百姓的民本情懷什麼時候都不能丟。」

一切為了人民，一切依靠人民。

江澤民同志強調，建設有中國特色社會主義全部工作的出發點和落腳點，是為了不斷實現好、維護好、發展好最廣大人民根本利益。

1985年，江澤民同志出任上海市市長、中共上海市委副書記，1987年任中共上海市委書記。在他倡導下，上海市政府採取每年必須為人民辦幾件實事的做法，努力解決廣大群眾衣食住行方面的實際問題。

在上海靜安區臨汾路街道臨汾小區73歲居民姚美麗的記憶中，自20世紀80年代末以來，她的生活環境一直在改善。「我們的日子越過越好，我們永遠感激江澤民同志為上海人民作出的偉大奉獻。」



▲2000年2月19日，江澤民在廣東茂名高州市考察。圖為江澤民來到農民吳理明家看望，高興地抱起了吳理明的小孫子。 資料圖片



◆2000年2月25日，江澤民在深圳考察時，與市民在一起。 資料圖片



◆1999年8月14日，江澤民在鞍山鋼鐵集團公司考察。 資料圖片

## 周二追悼大會默哀期間 內地金融市場停市3分鐘

香港文匯報訊（記者 岑健樂）中國人民銀行及中證監昨宣布，12月6日上午前國家主席江澤民追悼大會默哀期間，內地包括A股等多個市場將臨時停市3分鐘。

人民銀行昨日發布公告表示，為表達對江澤民同志的無比崇敬和深切悼念之情，根據江澤民同志治喪委員會公告（第2號）精神，在12月6日上午追悼大會默哀期間，銀行間債券市場、貨幣市場、外匯市場、票據市場、黃金市場臨時停止交易3分鐘。

中證監昨也發布公告稱，為表達對江澤民同志的無比崇敬和深切悼念之情，根據江澤民同志治喪委員會公告（第2號）精神，在12月6日上午江澤民同志追悼大會默哀期間，證券期貨市場臨時停市3分鐘，默哀結束後恢復交易。

香港方面，截至昨晚晚上7點，港交所及金銀業貿易場未有回覆香港文匯報記者查詢，是否於12月6日上午前國家主席江澤民追悼大會默哀期間停市3分鐘。

## 多國領導人深切哀悼江澤民逝世

香港文匯報訊 據新華社報道，多國領導人繼續向國家主席習近平致唁電函並通過其他方式，對江澤民同志逝世表示深切哀悼。

泰國國王哇集拉隆功表示，江澤民主席不僅是享譽國際的中國領導人，更是深受泰國人民敬重的家人。江澤民主席1999年對泰國進行的國事訪問極大推動了泰中關係發展。

摩洛哥國王穆罕默德六世表示，江澤民主席為促進中國發展、提高中國國際地位作出了傑出貢獻。

納米比亞總統根哥布表示，讚賞江澤民主席對納米比亞爭取獨立和社會經濟發展作出的難以磨滅的貢獻。江澤民主席的逝世不僅是中國人民和中國共產黨的損失，也是納米比亞的損失。

巴西總統博索納羅表示，巴中關係在江澤民主席任內提升為戰略夥伴關係，巴西成為第一個與中國建立戰略夥伴關係的發展中國家。謹向中國政府和人民致以最誠摯的慰問。

阿聯酋總統穆罕默德、卡塔爾埃米爾塔米姆、阿曼蘇丹海賽姆、巴林國王哈馬德、也門總統領導委員會主席阿里米、馬拉維總統查克維拉、幾內亞總統敦布亞、基里巴斯總統馬茂、阿聯酋副總統兼總理穆罕默德、卡塔爾副埃米爾阿卜杜拉和首相兼內政大臣哈立德、老撾政府總理潘坎、毛里求斯總理賈格納特等也就江澤民同志逝世向江澤民同志家屬、中國政府和中國人民致以最深切的慰問。

特稿

## 羅伯特·庫恩：歷史將銘記他為中國所做貢獻

美國庫恩基金會主席、《他改變了中國：江澤民傳》作者羅伯特·勞倫斯·庫恩2日在紐約接受記者書面專訪時表示，江澤民在任內堅持和推動中國改革開放進程，歷史將銘記他為中國改革開放和發展所做的貢獻。

### 「自己感覺像失去了一位家庭成員」

庫恩說，當聽到江澤民逝世的消息時，自己感覺像失去了一位家庭成員，這源於自己用多年時間寫就的江澤民傳記。

他說，江澤民在1989年出任中共中央總書記時，中

國面臨着巨大的壓力，他的首要任務是恢復國內穩定。庫恩說，江澤民長期致力於推進改革，他直接參與了上世紀80年代早期和中期經濟特區的建立、謀劃。面臨1995年至1996年高通脹和1997年亞洲金融危機帶來的挑戰，江澤民使中國保持了穩定並推進改革開放。他與時任國務院總理朱鎔基一道實現了讓中國在2001年加入世界貿易組織這一重大里程碑式的目標。這為中國改革開放和持續經濟增長「設定了重要軌道」。

庫恩說，江澤民與時俱進地提出了「三個代表」重要思想。庫恩表示：「未來的歷史學家在回望歷史時，將會把江澤民擔任中國黨和國家領導人的時期定為中國堅

持和推進改革開放的時期。」庫恩說，江澤民熱情洋溢的個性使他與外國領導人建立了密切的關係。對語言的熱愛使江澤民對不同文化有深刻見解，他1997年對美國的國事訪問是一個巨大的成功。江澤民在哈佛大學用英文演講，他充滿信心和幽默的應對贏得所有人的喝彩。

庫恩表示，江澤民在2000年接受美國知名電視節目主持人邁克·華萊士的專訪時富有自信、機智而幽默的回答，令美國人認識了一個更加真實的中國。

庫恩最後說：「歷史將銘記江澤民。」

◆新華社



◆《他改變了中國：江澤民傳》作者羅伯特·勞倫斯·庫恩 網上圖片